

# Весьегонская ЖИЗНЬ



Общественно-политическая газета  
Весьегонского муниципального округа  
Тверской области

Основана 2 июня 1918 года

№ 27(10529)

14 июля 2020г.

Цена свободная

## В Тверской области введена новая мера поддержки аграриев

В Тверской области аграриям окажут финансовую поддержку на производство озимых зерновых культур. Новая мера для субъектов среднего и малого предпринимательства в АПК утверждена на заседании регионального Правительства, которое провёл Губернатор Игорь Руденя.

«На поддержку производства озимых культур из регионального бюджета выделено 50 млн. рублей. Субсидии будут предоставлены сельхозпроизводителям, которые уже с этого года будут увеличивать посевные площади озимых. Планируется, что в текущем году этот показатель увеличится на 4000 га. Со следующего года программа будет работать более дифференцировано — тем, кто будет повышать площади, а не сохранять объём, предусмотрим дополнительную повышающую ставку компенсации затрат на производство озимых культур», — отметил Игорь Руденя, комментируя представителям СМИ введение новой меры поддержки.

Предполагается, что субсидии в текущем году будут предоставлены 41 хозяйству из 18 муниципальных образований Тверской области.

Субсидии предоставляются из расчета 3 000 рублей на 1 гектар посевной площади озимых зерновых культур. Возмещается часть затрат на проведение комплекса агротехнологических работ.

Основные критерии получения субсидии — отсутствие снижения общей посевной площади в текущем году к отчетному году, наличие комплексного агрохимического и эколого-токсикологического обследования земель сельхозназначения, наличие действующего договора сельскохозяйственно-страхования.

Увеличение господдержки позволит увеличить посевы озимых зерновых культур с 12 тыс. га в 2019 году до 16,6 тыс. га в 2020 году, а валовый сбор с 25,8 тыс. тонн в 2020-ом до 35,8 тыс. тонн в 2021 году.

В Тверской области наибольшие посевные площади, занятые зерновыми культурами, в том числе и озимыми, сосредоточены в Ржевском, Старицком, Бежецком районах и Кашинском городском округе.

Пресс-служба  
Правительства Тверской области

## “За любовь и верность”



Ежегодно, празднуя День семьи, любви и верности, мы чествуем семьи, прожившие вместе многие годы и достойно воспитавшие детей, и одной семейной паре вручаем медаль “За любовь и верность”. В 2020 году этой награды удостоены Геннадий Васильевич и Нина Ивановна Мороховы (на снимке). В браке они прожили уже 56 лет. Геннадий Васильевич работал токарем-фрезеровщиком на деревообрабатывающем комбинате, пользовался большим уважением в коллективе. Им внесено и зарегистрировано на комбинате 11 рационализаторских предложений. Неоднократно награждался почетными грамотами, знаками «Победитель социалистического соревнования», ветеран труда, ветеран промышленности. Только в 2018 году Геннадий Васи-

льевич ушел на заслуженный отдых.

Нина Ивановна всю жизнь трудилась воспитателем в детском саду.

Супруги Мороховы вырастили и воспитали двоих детей. Дочь преподает в Тверском политехническом университете. Сын окончил институт электронной промышленности в Санкт-Петербурге и работает по специальности. У всех свои семьи, но при первой возможности все спешат собраться в родительском доме, где им всегда рады и ждут.

А вручение медали в этом году проходило на избирательном участке, где супружеская пара стала участником общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации.

Е. ЖИВОПИСЦЕВА

## “Голос весны”

Весьегонцы приняли активное участие во Всероссийской акции “Голос весны”, посвящённой 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Среди участников — ансамбль “Живица” (руководитель В. Живописцев), Ульяна Зелова и Любовь Немцева (руководитель А. Зелов) из Весьегонского дома культуры, Анастасия Панкова из Любеговской школы и Михаил Буров, Ангелина Ратникова, Анастасия Захарова

и Ксения Абрамова из Дома детского творчества (руководитель Е. Живописцева). 30 июня подведены итоги этой масштабной акции. Из 8 000 участников определены 20 победителей и одна из победителей — Ксюша Абрамова с песней “Катюша”.

Е. ЖИВОПИСЦЕВА

Информация с официального сайта МО  
в сети Интернет

## Идёт подготовка объектов ЖКХ и социальной сферы к осенне-зимнему периоду

В Тверской области идёт подготовка к осенне-зимнему периоду. Губернатором Игорем Руденей в мае этого года была поставлена задача обеспечить готовность жилищного фонда, объектов ЖКХ и социальной сферы к отопительному сезону до 15 сентября. В настоящее время план по ремонту котельного оборудования на 2020 год выполнен на 31%, проведение экспертиз промышленной безопасности — на 22%, проведение гидравлических испытаний тепловых сетей — на 54%, работы по капитальному ремонту тепловых сетей завершены на 39%. В частности, в Твери ремонт сетей выполнен на 81%.

Со стороны Правительства Тверской области контроль за ходом подготовки к отопительному периоду 2020-2021 годов осу-

ществляет специальная комиссия.

Для повышения надёжности системы теплоснабжения регион с 2017 году оказывает поддержку муниципалитетам. Всего в этом году на модернизацию и капитальный ремонт объектов теплоэнергетических комплексов муниципальным образованиям из областного бюджета направлено 435 млн рублей. Работы планируются выполнить на 27 объектах в 17 муниципалитетах.

Кроме того, в текущем году в рамках мероприятий Адресной инвестиционной программы Тверской области продолжается модернизация объектов теплоэнергетических комплексов. Планируется выполнить строительно-монтажные работы по 7 объектам в Бологовском, Спировском, Рамешковском и Кимрском районах, ЗАТО Озер-

ном и Нелидовском городском округе. Из регионального бюджета на эти цели выделено свыше 317 млн рублей.

Для обеспечения системного подхода к модернизации, реконструкции теплоэнергетического и генерирующего оборудования Правительством Тверской области проводится последовательная работа по консолидации коммунальных активов.

«Это позволит обеспечить комплексный подход к вопросам модернизации сетей, добиться четкости и прозрачности в финансовом администрировании и тарифообразовании. Самая главная задача — повысить надёжность и качество коммунальных услуг», — считает Губернатор Игорь Руденя.

Пресс-служба  
Правительства Тверской области

## Короткой Строкой

По оценке Президента РФ Владимира Путина, в целом страна достойно справилась с эпидемией коронавируса. Он назвал правильной позицию властей, которые поставили жизни россиян выше экономики. «Жизнь, здоровье граждан лежат в основе каждого государства. А у нас, с нашими территориями, с нашими демографическими проблемами, это абсолютно приоритетная вещь. Сохранить жизни и здоровье людей, а все остальное потом приложится».

(АиФ, № 27, 1-7 июля 2020г.)

Пока неясно, когда европейские страны откроют границы для россиян, заявил Президент России Владимир Путин на встрече с главой «Аэрофлота» Виталием Савельевым. При этом он отметил, что авиационная отрасль больше всего пострадала из-за пандемии, сообщает «Коммерсант».

Председатель партии «Единая Россия» Дмитрий Медведев отметил важность единства системы публичной власти, информирует РИА «Новости».

Зарубежные эксперты уверены: опыт России по проведению голосования в ходе пандемии имеет международное значение.

(АиФ, № 27, 1-7 июля 2020г.)

В Америке возобновят смертную казнь на федеральном уровне, в первую очередь, для педофилов. Что мешает России поступить также?

(АиФ, № 27, 1-7 июля 2020г.)

Глава ЦИК Элла Памфилова утверждает, что электронная форма голосования во время недавнего голосования по поправкам в Конституцию, пользовалась большой популярностью.

(АиФ, № 27, 1-7 июля 2020г.)

С 1 июля в России вводится обязательная маркировка лекарств, обуви и табака. Следующие на очереди за этой процедурой — продукты. Введение обязательной маркировки продуктов — решение не только ненужное потребителям, но и чрезвычайно дорогостоящее для них. Оборот продуктов и так упал. Союз потребителей РФ призывает Правительство отказаться от такого решения, не имеющего аналогов ни в одной стране мира.

(АиФ, № 27, 1-7 июля 2020г.)

«С 1 июля 2020г. с потребителей снимается обязанность по установке приборов учёта электроэнергии, она будет переложена на гарантирующих поставщиков в многоквартирных домах и на сетевые организации», — сообщил глава Минэнерго Александр Новак.

(АиФ, № 27, 1-7 июля 2020г.)

Компания ВСЭ подсчитала, что с 1999г. по 2019г. совокупное финансовое состояние населения РФ увеличилось со 100 млрд. до 1,6 трлн. долл.

(АиФ, № 27, 1-7 июля 2020г.)

В Монголии зарегистрировали еще один случай бубонной чумы (третий). Ещё один человек попал в больницу с чумой на севере Китая. Советник директора Центрального НИИ эпидемиологии Роспотребнадзора, академик РАН Виктор Малеев отметил ранее в комментарии РИА «Новости», что для России нет опасности распространения бубонной чумы.

# Жители Верхневолжья проголосовали за обновление

Москва. Кремль. Путин. Эфир от 5 июля 2020 года. Редчайшая возможность увидеть, как происходит запись обращения Владимира Путина к россиянам – по ссылке в QR-коде



Кадр из телеэфира 5 июля 2020 года телеканала «Россия 1»

Президент России Владимир Путин подписал Указ «Об официальном опубликовании Конституции Российской Федерации с внесенными в нее поправками». Произошло это в пятницу 3 июля. К утру 2 июля Центризбирком подчитал все протоколы с данными о голосовании по изменениям в Конституцию. Согласно этим данным, инициативу президента Путина поддержали 77,92 процента голосовавших, против высказались 21,27 процента. Общая явка составила почти 67,97 процента.

Глава Центризбиркома Элла Памфилова по итогам общероссийского голосования заявила: «Голосование прошло свободно, открыто, максимально демократично и справедливо. Его итоги легитимны и бесспорны».

Владимир Путин выразил благодарность россиянам за поддержку и доверие.

«Я совершенно убежден в том, что мы правильно поступаем, что принимаем поправки к действующей Конституции», – заявил президент в интервью телеканалу «Россия 1». – Это укрепит нашу государственность и создаст условия для поступательного развития нашего государства на десятки лет вперед».

Среди вступивших в силу изменений есть и совершенствование политической системы, и закрепление социальных гарантий, и укрепление суверенитета, территориальной целостности нашей страны.

Жителям Тверской области близки и понятны инициативы Путина – национального лидера России. Большинство проголосовавших на территории Верхневолжья (почти 72%) поддержали изменения, посчитав, что обновление Основного закона страны закрепит на долгие годы и десятилетия социальные гарантии государства, а также нормы, направленные на сохранение наших традиционных ценностей и защиту суверенитета России. Итоги голосования показали, что жители страны и Тверской области ценят стабильность в России XXI века, поддерживают Владимира Путина и в целом выступают за развитие страны на всех уровнях.

Результаты голосования по поправкам в Конституцию можно сравнить с результатами президентских выборов в 2018 году. Тогда на избирательные участки пришли 67,54 процента российских избирателей. А за Владимира Путина проголосовали 76,69 процента. При этом

невозможно упустить из виду, что голосование за Конституцию прошло в год 75-летия Великой Победы. А тема патриотизма для россиян напрямую связана с гордостью и трагедией целого народа, победившего в Великой Отечественной войне. Неслучайно накануне заключительного дня голосования Владимир Путин обратился к нации на фоне Ржевского мемориала Советскому солдату: «Мы голосуем за страну, ради которой работаем, и хотим передать нашим детям и внукам».

Ржевский мемориал открыт 30 июня 2020 года в Тверской области, подо Ржевом, президентами двух стран – России и Белоруссии. Это единственный в новейшей истории России памятник героям Великой Отечественной войны – защитникам Отечества, который установлен в нашей стране. Событие напрямую перекликается с принятыми изменениями в Конституцию Российской Федерации о защите территориальной целостности страны, запрете действий, направленных на изменение границы РФ, и о защите исторической правды.

Поправка в Конституцию, согласно которой не допускаются искажения исторических фактов о Великой Отечественной войне, признана одной из важнейших в пакете общественных инициатив по изменению Основного закона России. Об этом свидетельствуют данные опросов и исследований ВЦИОМ, где за данную поправку проголосовало более 90 процентов граждан.

У жителей тверской земли есть собственное отношение к исторической правде, связанное с обнаружением данных о Ржевской битве. Мемориальный комплекс в память обо всех солдатах Великой Отечественной войны возведен на месте кровопролитных боев под Ржевом 1942-1943 гг. Он создан по инициативе ветеранов Великой Отечественной войны, тех, кто воевал здесь, кто удержал и обескровил силы гитлеровской группы армий «Центр».

Такой же исторической правдой для всего мира является отныне волеизъявление Российского народа – общероссийское голосование и принятие Конституции Российской Федерации с внесенными в нее поправками. Оно дает начало новому этапу развития страны – развитию на принципах гарантированной социальной ответственности государства, независимой, суверенной политики России, формирования нового технологического уклада.

«Хочу выразить слова благодарности всем, кто принял участие в общероссийском голосовании. Это была консолидированная позиция жителей Тверской области. Также благодарю всех сотрудников избирательных комиссий, представителей сферы правопорядка, специалистов МЧС, которые два раза в сутки обеспечивали дезинфекцию помещений. Очень важно – у нас не было зафиксировано нарушений», – с такими словами обратился губернатор Тверской области Игорь Руденя в эфире телеканала «Россия 24» Тверь к участникам и организаторам голосования на территории Верхневолжья.

Очевидно, что все мы – жители больших и маленьких городов, сел и деревень в каждом регионе огромной страны – являемся свидетелями большого старта России на пути к новым возможностям и достижениям.

«Результаты всероссийского голосования показывают, что подавляющее большинство граждан верят, что мы можем работать лучше. И так называемое расширенное правительство – обязательно сделать все, чтобы оправдать это высокое доверие людей. Еще раз, обращаясь к гражданам России, я хочу выразить слова искренней благодарности за вашу поддержку. Спасибо», – подвел итог событию Владимир Путин.

Влад СЕРГЕЕВ

ГРАЖДАНСКАЯ ПОЗИЦИЯ

## Поддержали поправки в Конституцию

Полина РЕБЕНИНА, член Российского Союза писателей, врач, исследователь мозга, нейрофармаколог, кандидат медицинских наук:

– Меня приводит в восхищение поправка «О приоритете положений Конституции Российской Федерации над положениями международных договоров». Эта поправка бесит наших противников, ведь теперь даже гипотетически не получится оказывать какое-либо влияние на внутреннюю политику и принимаемые законы в нашей стране. После вступления её в действие не получится ввести не отвечающие национальным интересам страны изменения.

Светлана ДЕМИДОВА, директор Весьегонской межпоселенческой центральной библиотеки им. Д.И. Шаховского, депутат Думы Весьегонского муниципального округа:

– Я рада, что голосование у нас наконец-то состоялось, и что за поправки к Конституции проголосовало большинство россиян.

Его результаты подтвердили тот факт, что в нашей стране объективно больше людей, живущих традиционными ценностями, и они понимают, что эти ценности защищают, а кто их подвергает сомнению. И это большинство – большинство разумных людей – голосовало «за» не потому, что они так уж всем довольны, и у нас все настолько хорошо, что лучше и быть не может. Быть «против» сегодня означает потерять то важное, что было создано за все эти годы, то, чем дорожим, что хотели бы сохранить.

Голосование подтвердило легитимность Конституции, поскольку если большинство населения поддержало поправки, значит, оно поддерживает и саму Конституцию.

Принятые изменения очень важны с точки зрения сохранения культуры, идентичности, территориальной целостности и социальной политики, роли человека труда в нашем обществе, они будут препятствовать фальсификации истории, прежде всего, истории Великой Отечественной войны, которая является очень важным историческим периодом в жизни государства и вообще для всех нас.

Все вместе они наполняют Основной закон новым смыслом, позволяют сохранить и развить все то позитивное, что было достигнуто в социально-экономическом развитии нашей страны и Тверской области, сделают нашу страну еще более сильной и независимой.

Александр БЕЛЯКОВ, генеральный директор ООО «Смена», депутат Думы Весьегонского муниципального округа:

– Я принял участие в общероссийском голосовании по вопросу одобрения внесения поправок в Конституцию Российской Федерации и проголосовал за их внесение. Убежден, что прошедшее голосование абсолютно легитимно, одобренные поправки важны, они дают возможность продолжить последовательное социально-экономическое развитие страны и Тверской области, закрепив достигнутые результаты прошлых лет. Прошедшее голосование, а главное, его итоги, еще раз убедительно доказали, что в нашем обществе нет никакого «вируса недовольства», о котором так много пишут и говорят оппозиционно настроенные силы. Наш народ полностью поддерживает Президента В.В. Путина и Правительство Российской Федерации и выступает за дальнейшее развитие страны, за безусловное сохранение политической стабильности, которая является залогом мирной и счастливой жизни наших граждан.



2 июля состоялся прямой эфир с губернатором Игорем Руденей на телеканале «Россия 24» Тверь



## Память о прошлом и настоящем – для будущего

Война... Сколько в этом слове горя и боли, страданий невинных людей! Война, унесшая жизни миллионов. Война, которая оставила в памяти страшные воспоминания голодных лет.

Время неумолимо отсчитывает годы... И вот уже 75 лет со дня Великой Победы отметил наш народ.

Все дальше уходят в историю грозные годы Великой Отечественной войны... Но эти годы не выветриваются из памяти. 27 миллионов советских людей – такова страшная цена победы. А еще миллионы тех, кто умер от ран, от сердечных болей уже после войны. Мы вспоминаем о той далекой войне все реже, все меньше. Но забыть вовсе не имеем права. Это все равно, что жестоко предать тех, кто добывал для нас мир, беззаботное детство, счастливую мирную жизнь.

Девчонки и мальчишки, детство которых пришлось на войну, должны были расстаться с детством, и в наших силах сохранить память о том, какие страшные испытания пришлось вынести детям, суметь выжить, выстоять и победить вместе со взрослыми.

Детей, оставшихся в тылу, тоже не обошла война, затронув своим крылом. Они не видели разрывов снарядов, не гибли под пулями, но им было ничуть не легче. Они терпели голод и холод, теряли родных и близких, работали наравне со взрослыми.

Я хочу рассказать о судьбе Агаповой Зои Васильевны, одной из тех, кого называют «дети войны», о ее жизни во время Великой Отечественной и в мирное время.

Родилась Зоя Васильевна 6 января 1931 года в деревне Горка Пронинского сельского совета Овнинского района Калининской области. Отец, Ошквар-



ков Василий Федорович, работал в колхозе. Когда началась война, он ушел на фронт. Мать, Александра Васильевна, погибла еще до войны. Возвращалась домой с сенокоса и не дошла до дома буквально сто метров. Виною тому стала железная гребенка в волосах и страшная летняя гроза.

В семье Василия Федоровича и Александры Ивановны, кроме Зои, было еще пятеро детей: Толя, Витя, Тоня, Вера и самый младший – Коля.

Шестеро детей остались без мамы, Зое на тот момент было всего семь лет. Большая семья... большая ответственность. Не каждый мужчина способен обогреть своей любовью и заботой шестерых детей без женской помощи. Са-

мого младшего братика Зои Васильевны отец был вынужден отдать в детский дом. Его там усыновили приемные родители, но, когда Василий Федорович женился во второй раз, новая супруга отправила его за Колей, сказав: «Где пятеро детишек, там и шестой». Василий Федорович съездил и вернул сынишку в родную семью.

Война пришла внезапно. Ворвавшись в мирную жизнь, она у многих украла молодость. Но это не озлобило их. Даже в те страшные годы люди умудрялись жить и любить...

Шла война, но жизнь продолжалась. Дети рождались и росли, играли, учились...

У нас, современных людей, первыми книжками были «Азбука» и «Букварь». Можете ли вы представить себе, что осваивать азы чтения можно не по «Азбуке», а по газетным заголовкам? А ведь многие наши бабушки и дедушки учились читать именно так.

Перенесемся в прошлое и узнаем, что было написано на страницах газет 1941-1945 годов: «Наш лозунг - победа!», «Что ты сделал для фронта?», «Все женщины и подростки - в ряды бойцов трудового фронта», «В военное время работать по военному!», «Все силы на разгром врага!», «Буду работать за двоих!».

Сегодня трудно поверить в то, что дети, едва научившись складывать буквы в слова, начинали помогать фронту наравне со взрослыми. С началом войны все дети сразу повзрослели, стали серьезными, меньше смеялись. Работая в поле, на лесозаготовках, на военном заводе, в госпитале, они приближали День Победы.

Когда началась война, Зое Васильевне было всего десять лет, воевать ей

пришлось, но она, как и другие, всегда помнит о том, как трудно жилось тогда, как много приходилось работать, как ждали весточки с фронта от родных, а после и возвращения фронтовиков домой.

Папа Зои Васильевны был призван на войну в 1942 году, а в марте 1943 года пропал без вести.

Во время войны, да и после неё, вся полученная продукция в деревне, в колхозах и личных хозяйствах сдавалась государству.

Главной тягловой силой были лошади. Лучшие из них забирались на фронт, оставшиеся были не способны выполнять сельскохозяйственную работу. Поэтому использовали лопату, или сами женщины впрягались в плуг и тащили его.

Все, кто мог, в колхозе работали с раннего утра до позднего вечера. Время было тяжелое, рабочих рук не хватало. Зоя Васильевна, как и все деревенские ребятишки, с ранней весны до поздней осени искала корешки, травы, которые сушили и перемалывали на муку, чтобы испечь хоть какой-то хлеб, ловила в реке раков и рыбу, собирала ягоды и грибы. Шестерых детей прокормить было непросто, на помощь рассчитывать не приходилось, вокруг все находилось в одинаково трудных условиях.

Зоя Васильевна, наравне со взрослыми и старшими ребятами, работала на лесозаготовках, возила лес на станцию Овинище, работала в поле, помогала по хозяйству в доме. Свободного времени было очень мало, старшие дети всегда помогали младшим и учили их всему. В то время дети в деревне были очень самостоятельными и быстро взрослели.

**Ольга НОВОЖЕНИНА**  
(Окончание следует)

## «Дни войны» Бориса Купцова

(Продолжение.)

Начало в №№ 12, 13-16, 20, 21, 24-26)

30 июня наш 54-й авиаполк вылетел на помощь соседней воздушной армии 2-го Белорусского фронта. Бомбили немецкие войска на шоссе Могилев-Минск.

Только к вечеру мы отыскали свой полк. С ходу принялись за работу. В пустом хлеву устроили фотолaborаторию, где Федя Фомин проявлял отснятую во время боевого вылета пленку. Затем там же с Л. Левиным печатали аэро-снимки. А мы с Романом занавешивали окна в доме, освобождали столы для работы. Работали при свечах, на несколько минут выходили на улицу подышать свежим воздухом. Ночь была душной. Уже под утро, когда я ставил на последнем планшете свою подпись и дату, 2 июля 1944 года, вдруг вспомнил, что сегодня день моего рождения. Стукнуло 21 год!

3 июля был освобожден Минск, 18 июля началась операция под Ковелем, 20 июля был форсирован Западный Буг, войска фронта вступили на территорию Польши. 28 июля освобожден город Брест.

В это время на 3-м Белорусском фронте воевал в Прибалтике в гвардейском арtpолку наш одноклассник Володя Кудрявцев. Он участвовал в форсировании Немана, был среди тех, кто героически удерживал захваченный плацдарм. От батальона, переправившегося на вражеский берег, осталось восемь человек и трое артиллеристов (среди них и корректировщик В. Кудрявцев). За участие в этой операции наш земляк был награжден орденом Красной Звезды.

Другой наш одноклассник Александр Шкнев воевал в это время на 3-м Белорусском фронте в составе 376-го гвардейского тяжелого самоходного арtpолка. Он командовал самоходной установкой СУ-152. Об одном дне боя самоходной батареи, в которой воевал А. Шкнев, была опубликована статья в газете «Труд» 3 августа 1944г. А.П. Шкнев после войны окончил Московскую бронетанковую академию, служил в разных краях, командовал танковым полком. Последние годы жил в Вельегонске.

Польша

Теплым августовским днем мы, наконец, въехали в польский городок Бяла-Подляска. По неширокой асфальтированной улице плотно стояли небольшие каменные дома. Чистота и порядок. Никаких разрушений в городе мы не заметили. Миновал мост через реку, выгрузились на зеленой окраине городка. С удовольствием помылись в реке. Жизнь идет своим чередом...

В конце августа нас, старших дешифровщиков 3-го авиакорпуса, собрали на семинар-учебу.

Вскоре после нашего семинара я получил письмо от брата Миши, пропавшего без вести в 1941 году. Вот это была радость! Брат писал из-под Сандомира, где войска 1-го Украинского фронта твердо закрепились на т.н. сандомирском плацдарме, форсировал Вислу. За участие в этих боях Миша получил медаль «За отвагу». У него с немцами был свой счет. В 1941 году под Винницей попал в плен вместе с тысячами других бойцов и командиров. Полтора месяца был за колючей проволокой: голод, болезни, изнурение... Его, больного доходягу, взяли в «примаки» женщина из с. Пеньковка. Он выздоровел. А в мае 1942 года его вместе с этой женщиной угнали на работы в Германию. Трудился у немецкого бауэра в поле, откармливали свиней. Сами питались всякой дрянью. Кто-то надомил их заболеть «животом»... Немец-хозяин боялся заразиться дизентерией и отпустил их. Таким образом им удалось вернуться на Украину. А в 1944 году, как только была освобождена Украина, брата призвали в армию. Он стал рядовым связистом. За бои на Одере получил орден Красной Звезды. Однако прежнего звания сержанта ему не вернули.

Получил я в Польше письмо и от старшего брата Коли. Он находился на левом крыле 1-го Украинского фронта.

В конце ноября наш 54-й авиаполк, сдав экзамен на пикировщиков, вновь вернулся в Польшу в имение «Воронец». В панском имении нас встретили приветливо, как старых знакомых. Управляющий нас называл: «пан Алексис», «пан Борислав», а Рудяка «пане капитане». Мы

посмеивались друг над другом. Вот и в паны вышли...

К этому времени командование 1-м Белорусским фронтом принял Г.К. Жуков, а Рокоссовский был назначен командующим 2-го Белорусского фронта. Главным теперь становилось Берлинское направление.

За неделю до Нового 1945 года мы были приглашены паном управляющим на новогоднее пиршество. Мы отнесли милейшей хозяйке спирт, консервы и все, что нашлось у нас. В назначенный час собрались за большим столом в просторной комнате управляющего. Хозяйка приготовила приятный пунш, а к нашей провизии добавила жареный картофель, квашеную капусту, огурцы и целое блюдо превосходно приготовленного хрена со сметаной. Вот это была закуска!

...Аэрофоторазведка работала всё время. Были засняты немецкие позиции на глубину 4-8 километров. Особенно опасно было фотографировать передний край, так как летать разведчикам приходилось на малой высоте. Немцы встречали наши самолеты сильными зенитным огнем. Фоторазведка выявила шесть мощных противотанковых рвов, были засняты все переправы через Вислу от Модлина до Влоцлавска. Для помощи наземным войскам была проведена перспективная фотосъемка путей наших колонн и маршруты. Все это размножили и вручили командирам танковых батальонов и рот. Это здорово потом помогло во время наступления.

В первые дни наступления нашему полку было приказано разрушить важный ж/д мост через Вислу у г. Торн. Здесь отличился летчик Мусинский. Он предположил некоторую хитрость: одиночный Пе-2 должен был на большой высоте пересечь линию фронта, углубиться в тыл противника и подойти к мосту со стороны немецкого тыла. Немецкие зенитчики не будут так насторожены, думая, что это одиночка-разведчик возвращается. Через часа два после вылета на моем столе лежали фотоснимки: бомбы пикировщика легли в самую середину моста. Удар был снайперским!

В феврале - марте войска 2-го Бело-

русского фронта при помощи части войск нашего фронта вели бои по разгрому восточно-померанской группировки войск противника.

В марте запахло весной. В один из дней над нашими головами пророчили мощные моторы американского «Боинга-25», огромная машина села на вынужденную посадку. Американцы спускались на землю по высокой приставной лестнице. Их было около десятка...

Вечером в лётной столовой состоялось дружеское застолье с американскими союзниками.

Русская водка развязала языки, а заодно и манеру поведения гостей, которые за фривольное обращение с молодыми офицантами тут же получили от наших летчиков-рыцарей по «мордасам»... Но потом всё уладилось. Американцы простояли у нас три-четыре дня, подремонтировались и улети восвояси.

За несколько дней до начала берлинской операции (она началась 16 апреля) наше отделение было переведено в барский дом, чтобы сократить потери при работе с фотоматериалами.

За первый день берлинской операции наш 3-й бомбардировочный корпус совершил 1200 самолето-вылетов, отличились отвагой и мужеством экипажи 54-го БАП. Хорошо помню тот боевой день. Наши эскадрильи бомбили не только Мюхенберг, но и другие пункты. Вся эскадрилья вернулась на аэродром без потерь. Когда я утром 17 апреля нес готовые планшеты по Мюхенбергу в штаб, летчики, отдышавшиеся в зале, встретили меня и с интересом рассматривали на снимках свою работу. Они уже были готовы к новым боевым вылетам.

20 апреля наша дальнебойная артиллерия открыла огонь по Берлину. А на другой день полк уже бомбил Франкфурт-на-Одере, где в старинной крепости засело несколько немецких полков...

Немцы не охраняли небо над Берлином, было не до того, бои шли на берлинских улицах... Конец войне был так близок...

(Продолжение следует)

«Вельегонская жизнь»

## ЮБИЛЕИ

## Минувших лет живая память

Владимир Иванович Афоничев родился 19 июля 1930 года. В семье росло четверо детей. Отец, Иван Арсеньевич (1900 года рождения), был призван на Великую Отечественную войну, попал в рабочий батальон, вытаскивал из болот лес. Порой приходилось находиться в воде по самую шею, поэтому заболел туберкулезом. В 1942 году его комиссовали, но он, едва успев доехать до дома, тихо умер у себя на родине. Похоронили на Макаровском кладбище. Мать, Елизавета Кузьминична, конечно же, все тяготы жизни взвалила на свои хрупкие плечи.

Старшего сына Павла (1926 года рождения) тоже в 1943 году призвали на фронт, где он получил серьезное ранение в руку, после лечения в госпитале тоже был комиссован. Но это был уже 1945 год, год Победы над фашистской Германией.

Владимир был вторым сыном, а после него ещё родились Надежда (1933) и Александр (1935).

Семья Афоничевых всю жизнь прожила в одной деревне Неганово. Владимир Иванович из семьи остался верен своей малой родине, остальные братья и сестра разъехались кто куда.

- Дорогой, Владимир Иванович, расскажите пожалуйста, про свою жизнь! - прошу я, уютно устроившись за столом в его родном доме.

Снова принесена коробка со старыми фотографиями и уже, наверное, в пятый раз мы с ним перебираем их, вспоминаем, кто есть кто и как



сложилась судьба его земляков, родных и близких.

Про себя Владимир Иванович рассказал мало:

- Нищета, голод, холод, всё пережили мы. С 14 лет уже в лесу работал, пахал на быках, на лошадях. 14 лет - это уже, можно сказать, мужик. Но как же быстро пролетело время, просто, как один миг. Войну еле пережили. Не мы одни, все так жили, очень тяжело, очень. Всё ведь заново создавали, всю страну из разрухи на ноги подняли.

- За молодёжь переживаю! - говорит дальше Владимир Иванович. - Как же они в такое страшное время выживать-то будут?

- Ой! - отвечаю я. - Зачем за молодёжь вам беспокоиться,



они сильные, выживут. Ведь не они, а Вы войну пережили, столько горя хлебнули, а Вы о молодёжи беспокоитесь.

- Да, дом вот построил, всё своими руками, досочка к досочке, и работали в колхозе и своей скотины целый двор держали и ведь управлялись легко. Уж очень я ценю труд, люблю сам трудиться и людей трудолюбивых уважаю. О советском времени жалею - как же все правильно жили, помогали друг другу, работали достойно. Мы вот с моей Марусей поженились и жили душа в душу 56 лет, пока она не умерла. Нам завидовали даже, а мы любили друг друга и никого не слушали, ни на кого не смотрели. Сына вот народили. Хороший сын, заботливый. Сын Алек-

сандр забирает меня на зиму к себе в Санкт-Петербург. Но только проходят холода, душа просится домой, сердце щемит, домой, домой, в милый домик в Неганове, где жизнь целая прожита, светлая и хорошая. Одно жалко, надо было бы детей ещё хоть парочку завести.

- А что, - спрашиваю, - не завели-то?

- Так не знаю, - говорит, - занялись сразу воспитанием сына, всю любовь с Марией Павловной в него вложили, забыли, наверное, что ещё бы надо было детишек.

Самая моя любимая поговорочка такая: «Труд человека облагораживает, а лень портит».

Владимир Иванович дальше рассказал мне о том, что читать всегда любил и сейчас читает всё, что есть. Он очень хорошо разбирается в политике, имеет свои твердые убеждения и много рассказал мне о политиках, о власти и людях правильных и неправильных. Владимир Иванович очень жалеет, что прошло то, самое лучшее время, когда колосилась рожь, когда гудели трактора, люди самоотверженно трудились с раннего утра и до позднего вечера, когда не пропадала и не зарастала бурьяном земля, и такие люди, как Владимир Иванович, горячо уважающие труд крестьянский, держали полные дворы живности и успевали всё. Праздники - так гуляли с размахом, работали - так до последнего пота,

радовались вместе рождению каждого малыша в деревне и в последний путь провожали тоже все вместе.

Он показывает мне годовые отчёты своего родного колхоза «Россия», которые хранятся у него в доме (Мария Павловна была главным бухгалтером хозяйства многие годы), говорит, что часто пересматривает их, сравнивает, что тогда имел колхоз, и что творится сейчас.

Владимир Иванович большой молодец, у него и сейчас улыбка с лица не сходит, он бодрый и жизнерадостный, хотя, конечно, вздыхает по той прежней жизни, где было тепло, светло и уютно, где была рядом любимая Маруся, где пахло пирогами и парным молоком. Но и сейчас его радует сын, радуют внуки, у них всё хорошо сложилось в жизни. Уже радуют его и две правнучки.

В.И. Афоничев - ветеран труда, имеет много наград: орден Трудового Красного знамени, медали «За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства», «За доблестный и самоотверженный труд во время Великой Отечественной войны», «В ознаменование 100-летия В.И. Ленина» и множество юбилейных медалей ко Дню Победы.

Дорогой наш, замечательный наш Владимир Иванович, мы, все без исключения жители деревни, поздравляем Вас с 90-летним юбилеем и желаем здоровья, здоровья и здоровья! Живите ещё долго-долго и радуйте нас и родных своим присутствием на этой планете под названием Земля.

Елена ГУЛИНА

Фото из семейного архива

(Продолжение. Начало в №№ 24-26)

## Великая Отечественная война

22 июня 1941 года мирный созидательный труд советских людей был прерван, над нашей Родиной нависла смертельная опасность. Весь Советский Союз, его Вооруженные силы вступили в смертельную схватку с самым агрессивным врагом - фашистской Германией и её союзниками.

Мы узнали о том, что Германия вероломно напала на Советский Союз из сообщения по радио. Периодически радиоточки сообщали о положении дел на фронте.

Наша семья проводила на фронт отца, Алексея Петровича. На пункт призыва до Овиницкой призывники шли пешком.

Мы узнали, что эшелон будут формировать три дня, я, по настоянию матери, зашел к брату Анатолию, и мы пешком по шпалам пришли в Овиницки. Через земляков-весьегонцев я нашёл отца. Он сказал, что ждут поезда для отправки на фронт, мы посидели на полянке, отец сходил на пекарню, принес буханку белого, еще горячего хлеба. Мы его съели, а затем обнялись, простились. От отца мы получили всего три письма. А через три месяца - похоронку. Отцу было всего лишь 40 лет. Нас у матери осталось четверо. Мама устроилась на работу в поваром в столовую, а старшая сестра Татьяна пошла в слесарный цех лесокombината. Еще одна сестра, Нина, была призвана на трудовой фронт, копать окопы в г. Осташков.

Райвоенкомат нас, юношей, держал под своим контролем. Мы изучали винтовку-трехлинейку Мосина, ручной пулемет ДП с плоским диском на 47 винт-патронов. Ходили на стрельбища для выполнения практической стрельбы. Мы всегда были вместе - 10 ребят из 7 класса: Кучин Виктор, Егоров Виталий, Матарусь Сергей, Стольников Иван, Гаранников Александр, Кузнецов Евгений, Пантин Николай, Вицентьев Миша, Тяткин Алексей, Белов Алексей. Первое лето войны пятеро из нас работали в колхозе, а другие пять человек в столярном цехе лесокombината. Цех, в котором мы работали, выпускал складные легкие домики, мебель, которая поставлялась на Волховский фронт. Директором комбината был И.Д. Кратин, который всегда ходил в кожаном длинном пальто,

«Весьегонская жизнь»

## Книга нашего земляка

был строгим, требовательным, волевым человеком. На комбинате была столовая, в которой нас кормили обедами бесплатно.

Доучиться в восьмом классе мне не пришлось. В райвоенкомат пришло командировочное предписание на моё имя: «Моториста Тяткина А.А. откомандировать на авиазавод (ст. Долгопрудная)». Завод выпускал новые боевые самолеты-истребители и штурмовики. Меня зачислили слесарем-вооруженцем, учеником, разумеется. У нас была сборочная бригада в цехе номер один. Выполняя заказы для фронта, мы, рабочие, находились месяцами в цехах, ели только одно первое блюдо, один-два раза в неделю выдавали второе. Руки мерзли, пальцы болели от холодного металла (рукавиц не было).

В мае 1943 года нас, молодёжь, стали увольнять с завода для того, чтобы продолжить учебу. Я вернулся в Весьегонск, где меня радушно встретили родные.

Город жил, население работало на предприятиях, колхозах, ученики готовились к школе. А я принял решение идти на работу в лесокombинат. Меня с удовольствием приняли, включили в строительную бригаду. Строили и ремонтировали склады в райпо под продукты питания. Затем бригада ремонтировала деревянное здание клуба винзавода, которое готовили под столовую.

В конце августа 1943 года меня вызвали в военкомат. Там узнал, что в поле в одном из колхозов сел самолет. «Ты работал на авиазаводе, - сказал военком, - и нам нужна твоя помощь: определить тип самолета, чтобы доложить о посадке, а во-вторых, нужно поохрывать его, чтобы не раскурочили». Выдали канцелярскую винтовку с комплектом боеприпасов. Я узнал, что это был бомбардировщик Су-2. Мы такие самолеты собирали...

Стало темнеть, чтобы не замерзнуть, я залез в турельную башню, поволил малокалиберным пулеметом «ШКАСС» вместе с башенкой, рядом поставил свой карабин. Ночь прошла спокойно. Днем представитель военкомата и офицер в летной форме приняли у меня самолет, объяснив, что самолет будут разбирать и увозить по частям.

## Здравствуй, Красная Армия!

В конце октября принесли повестку, в которой сообщалось: «Явиться в военкомат к 10.00. Иметь при себе ложку, кружку». Весь день томился у военкомата, потом вышел военком искомандовал: «Всем - по домам!».

В начале ноября я снова получил повестку. На призывном пункте военкомскомандовал: «Стройся! В направлении железнодорожного вокзала шагом марш!». Вслед за строем отправились и провожающие. Пришли на вокзал, где нам подали команду разойтись. Вокруг меня собрались ребята. У меня была балалайка, и я стал играть и петь частушки, а Коля Пантин подхватил: «Не дождетесь вы победы, Гитлер, Геббельс, Риббентроп, против вас, фашистской шайки, ополчился весь народ!». Нам подпевали другие, но почему-то было очень грустно...

Поезд тронулся, мы все столпились у открытых дверей пульмана, и видели плачущих матерей, они шли вслед за уходящим поездом...

Поезд увозил призывников на Дальний Восток. Мы привыкли к железнодорожному шуму за 20 дней пути.

...Поезд остановился на станции Борзя. К нам в вагон стучат, мы решаем с ребятами, выходить или ехать дальше. Решили выходить. Подходит майор и командует выходить и строиться. Когда вагон опустел, майор сноваскомандовал: «В две шеренги становись!». Майор сказал, что ему нужно 50 человек, а у нас было 51, один лишний. Последним в строю был Миша Вицентьев. Мы все

дружно вступились за него. Осмелев, говорили, что все из одного города, хотим быть вместе, в одной части. Майор согласился. Нас повели в воинскую часть.

Мы удивились ландшафту: ни деревьев, ни цветов, кругом сапки, голая степь. Майор оказался начальником штаба отдельного полка связи 13 опс в/ч № 38151. Этот полк обслуживал штаб 36-й танковой армии, которая находилась на ж/д станции Борзя. На Маньчжурской железной дороге это была самая элитная из всех воинских частей. Она обслуживала бесперебойной производной, телеграфной и радиосвязью части 36-й танковой армии, штаб Забайкальского военного округа, который находился в Чите.

Мы расположились в землянке, по бокам слева и справа были нары в два ряда. В землянке на удивление было тепло, а на улице - сильный мороз (-40). Уставшие с дороги, мы быстро уснули.

Все мы по штату были зачислены на разные должности. Я был телефонистом. Хотя мы изучали телефонную, телеграфную и радиотехнику, основным уклоном нашего радиовзвода, было изучение радиотехники, азбуки Морзе, работы на радиостанции. Занимались огневой подготовкой, усиленно изучали уставы внутренней службы, караульной и гарнизонной службы, дисциплинарной и строевой. Шла война, мы часто выполняли тяжелые хозяйственные работы: разгружали уголь из вагонов, занимались распиловкой и укладкой дров. Мы с честью переносили все тяготы и лишения, нас готовили к боям в будущей войне, которая поставит точку во Второй мировой войне.

Алексей ТЯТКИН  
(Продолжение следует)

**УВАЖАЕМЫЕ ВЕСЬЕГОНЦЫ!**  
ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА  
на газету "Весьегонская жизнь" на второе полугодие 2020г.  
СТОИМОСТЬ ГАЗЕТЫ  
через почту - 482 руб.88 коп.; в редакции - 312 руб.  
НЕ ЗАБУДЬТЕ выписать нашу газету!